



Buletin - Afaceri Europene

Senatul României / Serviciul Afaceri Europene

Săptămâna 11-15 mai 2026

DECIZII ȘI ACTE RECENTE ALE UNIUNII EUROPENE

✚ Consiliul Educație, Tineret, Cultură și Sport – principalele rezultate (11 și 12 mai 2026)

• EDUCAȚIE

Erasmus+ 2028-2034

Consiliul a convenit asupra poziției sale privind regulamentul programului **Erasmus+ 2028–2034**, marcând un prim pas esențial spre negocierile cu Parlamentul European.

Programul Erasmus+ are ca obiectiv sprijinirea învățării pe tot parcursul vieții de înaltă calitate și oferirea de oportunități de mobilitate pentru o gamă largă de participanți, inclusiv tineri, ucenici, studenți și profesori.

Poziția de negociere a Consiliului este considerată „parțială”, deoarece exclude aspectele financiare și orizontale, aflate în prezent în discuție în cadrul negocierilor privind viitorul cadru financiar multianual (CFM) pentru perioada 2028–2034.

Propunerea Comisiei prevede fuzionarea programului cu **Corpul European de Solidaritate (ESC)**.

Principalele elemente ale poziției Consiliului se referă la:

- actualizarea modelului de guvernanță al programului Erasmus+.

În acest sens, a fost reinstituit *comitetul de program* existent în actualul Erasmus+, oferind statelor membre un control sporit asupra guvernancei programului.

- introducerea a două categorii distincte de programe de lucru prin care vor fi implementate acțiunile Erasmus+:
 - o un „program de lucru pentru acțiuni noi”, dedicat acțiunilor noi aflate în gestiune directă și propuse de Comisie;
 - o un „program de lucru obișnuit”, pentru acțiuni care continuă să primească finanțare după faza inițială de implementare;
- asigurarea continuității activităților din cadrul *Corpului European de Solidaritate (ESC)* în cadrul Erasmus+ post-2027, prin includerea unor dispoziții pentru acțiuni care fac în prezent parte din programul ESC, precum inițiativele de participare a tinerilor și activitățile de solidaritate. A fost adăugată, de asemenea, o referire la activitățile de voluntariat legate de ESC, inclusiv voluntariatul în cadrul *Corpului european de voluntariat pentru ajutor umanitar*;
- garantarea vizibilității tuturor sectoarelor acoperite de programul Erasmus+.

Activitățile sprijinite de Erasmus+ în educație și formare, tineret și sport sunt prezentate în articole distincte;

- asigurarea continuității sprijinului pentru schimburile de tineret și inițiativa *DiscoverEU* în domeniul tineretului;
- sprijinirea mobilității în scop de învățare a persoanelor active în sportul de bază, inclusiv a personalului sportiv;
- clarificarea condițiilor în care o țară terță poate beneficia de asociere parțială și includerea prevederii ca aceste state trebuie să respecte valorile Uniunii Europene, în contextul avansării de către Comisie a propunerii de introducere a noțiunii de *asociere parțială* la programul Erasmus+ pentru statele din afara UE;

- modificarea denumirii „burse Erasmus+” din articolul 5 al propunerii Comisiei în „oportunități de dezvoltare a talentului și excelenței”;
- extinderea domeniului de aplicare al noii inițiative pentru a include și alte programe cu dimensiune transnațională, pe lângă programele de studii comune.

Profesorii în era inteligenței artificiale

Miniștrii au reafirmat rolul esențial al profesorilor în integrarea AI într-un mod centrat pe om și ghidat pedagogic, și au solicitat statelor membre să îmbunătățească alfabetizarea digitală și competențele AI ale cadrelor didactice, să promoveze instrumente AI dedicate educației, să reducă decalajele digitale și să protejeze condițiile de muncă și bunăstarea profesorilor.

Competențe de bază și Spațiul european al educației: construirea de punți pentru viitor

Schimbul de opinii s-a concentrat pe strategii eficiente pentru consolidarea competențelor fundamentale ale elevilor și pe modul în care cooperarea la nivelul UE poate sprijini dezvoltarea acestora.

Alte puncte

Miniștrii au fost informați cu privire la programul președinției irlandeze, proiectul croat „brAIIn” în era AI și acțiunile coordonate privind siguranța online a copiilor.

• TINERET

Planul de lucru al Strategiei UE pentru tineret

Miniștrii au avut un schimb de opinii privind modalitățile de a asigura o mai bună reflectare în politicile europene și naționale, a nevoilor și așteptărilor tinerilor. Au fost prezentate exemple de bune practici și provocări, precum și propuneri legate de viitoarea Strategie a UE pentru tineret. **Strategia UE pentru tineret**¹ pentru perioada 2019-2027 vizează împuternicirea tinerilor, creșterea rezilienței și promovarea incluziunii acestora.

Consiliul a aprobat o [rezoluție privind revizuirea Planului de lucru pentru Strategia UE pentru tineret pe perioada 2025-2027](#) 🇬🇧🇬🇧, care actualizează prioritățile pentru perioada următoare în contextul viitoarelor președinții ale Consiliului UE - irlandeză, lituaniană și elenă.

Dialogul UE cu tinerii

Consiliul a aprobat o *rezoluție privind rezultatele celui de-al 11-lea ciclu al Dialogului UE cu tinerii*, care a vizat consolidarea implementării și transparenței procesului la nivel european și național. *Acest ciclu a fost coordonat de trioul de președinții Polonia – Danemarca – Cipru și a fost axat pe obiectivul european de tineret nr. 1: „Conectarea UE cu tinerii”.*²

Alte puncte

Miniștrii au fost informați cu privire la concluziile discuțiilor informale privind *Strategia UE pentru tineret post-2027* și au primit informații din partea delegației irlandeze cu privire la programul de lucru pentru viitoarea președinție. Comisia a informat delegațiile cu privire la **Strategia privind echitatea între generații**³ și la **Planul de acțiune împotriva hărțuirii cibernetice**⁴. [Detalii aici](#) 🇬🇧

• CULTURĂ, AUDIOVIZUAL ȘI MEDIA

AgoraEU

Consiliul a convenit asupra poziției sale privind elementele-cheie ale noului program **AgoraEU**, care sprijină cultura, mass-media și societatea civilă din Europa.

Programul va sprijini diversitatea culturală a Europei și sectoarele culturale și creative, inclusiv sectorul audiovizual și mass-media de știri, și va asigura protejarea libertății artistice, a libertății mass-media și stimularea cetățeniei active.

Cele trei componente ale programului sunt:

1. Europa creativă – Cultură

- o sprijin pentru cooperare culturală transfrontalieră și creativitate.

¹ https://youth.europa.eu/strategy_ro

² https://youth.europa.eu/get-involved/eu-youth-dialogue/connecting-eu-youth-11th-cycle-of-eu-youth-dialogue_en

³ **COM (2026) 110 final** 🇬🇧🇬🇧 COMMUNICATION FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT, THE COUNCIL, THE EUROPEAN ECONOMIC AND SOCIAL COMMITTEE AND THE COMMITTEE OF THE REGIONS Strategy on Intergenerational Fairness (Bruxelles, 5 martie 2026)

⁴ **COM(2026) 71 final** 🇬🇧🇬🇧 COMMUNICATION FROM THE COMMISSION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT, THE COUNCIL, THE EUROPEAN ECONOMIC AND SOCIAL COMMITTEE AND THE COMMITTEE OF THE REGIONS Action plan against cyberbullying "Safer online, stronger together" (Strasbourg, 10 februarie 2026)

2. **Media+**
 - susținerea industriei audiovizuale și a jocurilor video;
 - sprijin pentru jurnalism liber și mass-media independentă.
3. **CEDV+**
 - promovarea drepturilor fundamentale, egalității și participării democratice;
 - consolidarea statului de drept.

Principalele elemente ale poziției Consiliului se referă la:

1. **Clarificarea definițiilor sectoarelor culturale și creative**
 - Introducerea unei **definiții actualizate** pentru sectoarele culturale și creative;
 - Abordare mai direcționată pentru domenii cu nevoi specifice: muzică, editare de carte, și biblioteci;
 - Recunoașterea **dublului rol** al culturii: valoare artistică intrinsecă și contribuție economică la creștere și competitivitate.
2. **Crearea „birourilor AgoraEU”**
 - Fiecare stat membru poate înființa birouri dedicate;
 - Roluri principale: informare și sprijin pentru accesarea finanțării, formare pentru solicitanți, facilitarea cooperării transfrontaliere, schimb de bune practici.
3. **Condiții echitabile în audiovizual**
 - Pentru a asigura o participare cât mai largă, implementarea obiectivelor va ține cont de **diferențele dintre piețele naționale**: producție și distribuție, acces la conținut, dimensiunea pieței și diversitate culturală și lingvistică.
4. **Creativitatea în era digitală și IA**
 - Creativitatea umană rămâne centrală;
 - Promovarea utilizării **etice și responsabile a IA**;
 - Sprijin pentru tehnologii digitale și platforme media care: promovează diversitatea culturală, susțin democrația, protejează datele sectorului creativ.
5. **Comitetul AgoraEU**
 - Nou organism format din reprezentanți ai statelor membre.
 - Va participa la deciziile privind implementarea programului.
6. **Propunerea inițială a Comisiei (iulie 2025): 8,6 miliarde de euro**



Bugetul final va fi stabilit odată cu acordul asupra CFM 2028-2034.

Etapele următoare

- Mandatul Consiliului permite **începerea negocierilor cu Parlamentul European**.
- Poziția de negociere a Consiliului este „parțială”, deoarece exclude aspectele financiare și orizontale, care sunt în prezent discutate în cadrul negocierilor privind viitorul cadru financiar multianual (CFM) pentru perioada 2028–2034.

Detalii aici 

Planul de lucru al UE pentru cultură



Miniștrii au avut un schimb de opinii privind prioritățile-cheie ale [Planului de lucru al UE pentru cultură 2027-2030](#)   care urmează să fie aprobat până la sfârșitul anului 2026. Discuția s-a concentrat pe identificarea politicilor culturale care ar trebui prioritizate și pe modul în care acestea pot aborda provocările actuale și pot fi aliniate cu alte cadre de politici relevante.

Alte puncte

Consiliul a fost informat cu privire la *programul de lucru al viitoarei președinții irlandeze*. Alte subiecte au inclus: *Conferința internațională pentru reconstrucția Ucrainei în Polonia; cultura și inteligența artificială; pregătirea pentru viitoarea directivă AVMSD*⁵.

- **SPORT**

Turism sportiv și dezvoltare durabilă

Consiliul a aprobat [Concluziile privind turismul sportiv ca factor de contribuție la dezvoltarea durabilă](#)  .

Miniștrii și reprezentanții guvernelor solicită statelor membre să adopte o abordare strategică pentru dezvoltarea turismului sportiv, să finanțeze inițiative precum dezvoltarea capacităților și inovarea digitală și să promoveze practici responsabile din punct de vedere ecologic în organizarea și desfășurarea activităților de turism sportiv.

Aceste concluzii recunosc *turismul sportiv ca factor al dezvoltării durabile*.

⁵ Directiva (UE) 2010/13/UE privind serviciile mass-media audiovizuale, revizuită prin Directiva (UE) 2018/1808.

„Sănătatea mintală în sport: de la reziliența individuală la responsabilitatea sistemică”

Schimbul de opinii⁶ a vizat modul în care statele membre pot dezvolta și consolida politicile și practicile sportive pentru a asigura medii sportive concepute astfel încât să reducă presiunea psihologică și să sprijine bunăstarea mentală a sportivilor, antrenorilor, oficialilor sportivi și a întregii forțe de muncă din sport.

De asemenea, au fost explorate modalități prin care cooperarea la nivelul UE ar putea îmbunătăți prevenția și bunăstarea în domeniul sportului, sănătății și educației.

Alte puncte

Miniștrii au fost informați cu privire la *programul de lucru al viitoarei președinții irlandeze; participarea sportivilor ruși și belaruși la competițiile sportive din Europa; concluziile de la Lipica*⁷; *traumatismele cerebrale în sport.*

[Detalii aici](#) 🖱️

🚩 Consiliul Afaceri Externe - *principalele rezultate (11 mai a.c.)*

Balcanii de Vest

În perspectiva summitului din 5 iunie a.c., miniștrii afacerilor externe din UE au convenit continuarea angajamentului față de statele din Balcanii de Vest, cu măsuri concrete de aprofundare a cooperării în domeniul securității și apărării, sprijin suplimentar împotriva amenințărilor hibride și dezinformării, și stabilirea unor noi parteneriate de securitate, în plus de cele deja încheiate cu Albania și Macedonia de Nord.

Ucraina - sancțiuni, garanții de securitate și returnarea copiilor ucraineni

Miniștrii au discutat cu ministrul de externe al Ucrainei, Andrii Sybiha, prezent la reuniune, despre sprijinul financiar, militar și energetic al UE, garanțiile de securitate - inclusiv consolidarea Centrului Satelitar al UE⁸ pentru monitorizarea armistițiului - și combaterea eludării sancțiunilor.

Consiliul a adoptat măsuri restrictive împotriva a 16 persoane și șapte entități implicate în deportarea ilegală și transferul forțat de copii ucraineni în Rusia și pe teritoriile ocupate.⁹

A fost adoptat totodată, un *mandat consolidat pentru Misiunea de Consiliere a UE pentru Reforma Sectorului Securității Civile în Ucraina (EUAM)*, iar miniștrii au convenit să continue lucrul în vederea stabilirii unor măsuri restrictive suplimentare vizând sursele de venituri ale Rusiei. Importanța geostrategică a parcursului aderării Ucrainei la UE a fost reafirmată explicit.

Înaltul Reprezentant Kaja Kallas a sintetizat poziția europeană: *„Integrarea Ucrainei în UE nu este un act de caritate, ci o investiție în propria noastră securitate.”*

Orientul Mijlociu - Gaza, Cisiordania și Liban

Miniștrii și-au exprimat îngrijorarea profundă față de criza umanitară din Gaza și față de blocajul în implementarea planului de pace prevăzut în Rezoluția 2803 a Consiliului de Securitate al ONU, subliniind necesitatea accesului neîntrerupt al ajutoarelor umanitare și importanța sprijinului pentru reformele Autorității Palestiniene.

⁶ [Notă de orientare a Președinției în vederea schimbului de opinii în cadrul Consiliului \(Educație, Tineret, Cultură și Sport\) din 12 mai 2026](#) 🖱️🇬🇧

⁷ *Concluziile de la Lipica (Lipica Conclusions – Measuring the Impact of Sport: From Economic to Social Perspectives)* reprezintă un document de orientare politică elaborat în domeniul sportului, rezultat al unei reuniuni la nivel înalt organizate în Slovenia.

Documentul abordează tema **măsurării impactului sportului - de la perspectivele economice la cele sociale**. Concluziile subliniază **necesitatea dezvoltării unor metode și indicatori comuni la nivel european pentru evaluarea contribuției sportului la societate**. Accentul este pus pe extinderea analizei dincolo de impactul economic, pentru a include beneficii precum sănătatea publică, incluziunea socială, educația, bunăstarea și coeziunea comunităților. Prin acest demers, statele membre și Comisia Europeană sunt încurajate să consolideze colectarea de date și utilizarea indicatorilor relevanți, astfel încât politicile și investițiile în domeniul sportului să fie fundamentate pe dovezi și să reflecte pe deplin valoarea socială a sportului.

⁸ [European Union Satellite Centre \(EU SatCen\)](#) 🖱️ este agenția Uniunii Europene care furnizează produse și servicii de analiză geospațială, pe baza imaginilor din satelit și a altor date relevante. Acesta sprijină procesul decizional al UE în domeniul politicii externe și de securitate comună, inclusiv în cadrul misiunilor și operațiilor civile și militare, prin furnizarea de informații privind situații de criză, securitate și apărare.

⁹ La finalul reuniunii CAE, Înaltul Reprezentant Kaja Kallas și comisară pentru extindere Marta Kos, în numele UE, împreună cu ministrul ucrainean al afacerilor externe, Andrii Sîbiha, și cu ministra canadiană a afacerilor externe, Anita Anand, au găzduit reuniunea la nivel înalt a [Coalitiei internaționale pentru întoarcerea copiilor ucraineni](#) 🖱️.

În privința Cisiordaniei, Înaltul Reprezentant a anunțat acordul politic al miniștrilor pentru avansarea cu sancțiuni țintite împotriva coloniștilor extremiști și a entităților care sprijină coloniile israeliene, ca urmare a violenței crescânde și a extinderii acestora.

Au fost convenite totodată măsuri restrictive suplimentare împotriva liderilor Hamas, precum și examinarea unor opțiuni comerciale privind importul produselor provenite din colonii. Referitor la Liban, miniștrii au cerut ambelor părți respectarea armistițiului din 16 aprilie și au reiterat importanța suveranității și integrității teritoriale libaneze.

Iran și Golful Persic

Consiliul a discutat escaladarea regională în contextul ostilităților din zona Golfului, convenind asupra aprofundării relațiilor pe canale de securitate, apărare și diplomatice cu țările din Golf. A fost examinată posibilitatea consolidării Operațiunii ASPIDES și a unor măsuri restrictive suplimentare pentru garantarea libertății de navigație.

Siria - reangajarea UE

Consiliul a adoptat *decizia de ridicare a suspendării parțiale a Acordului de Cooperare UE-Siria, introdusă în 2011*. În marja reuniunii, Înaltul Reprezentant a coprezidat primul dialog politic la nivel înalt UE-Siria, alături de ministrul afacerilor externe din guvernul de tranziție sirian, Asaad Hassan al-Shaibani, un semnal explicit al normalizării progresive a relațiilor bilaterale.

Alte decizii adoptate

Consiliul a autorizat semnarea *Acordului Global Modernizat UE-Mexic și a Acordului Comercial Interimar*; a prelungit cu un an măsurile restrictive împotriva actorilor implicați în atacuri cibernetice la adresa UE și a statelor membre (până la 18 mai 2027); și a aprobat Convenția de înființare a unei Comisii Internaționale de Despăgubiri pentru Ucraina.

Participarea Canadei

Ministrul de externe al Canadei, Anita Anand, a participat la o discuție informală privind relațiile bilaterale UE-Canada și cooperarea pe dosare internaționale de interes comun, semnalând aprofundarea parteneriatului transatlantic în contextul reconfigurării relațiilor cu Statele Unite.

Alte puncte

*România a informat Consiliul cu privire la două subiecte: violarea recentă a spațiului aerian românesc de drone rusești și evenimentul la nivel înalt privind Coridorul Vertical de Gaze, organizat în marja summitului Comunității Politice Europene.*¹⁰ Croația a prezentat rezultatele Summitului Inițiativei celor Trei Mări de la Dubrovnik, iar Italia și Croația au informat despre reuniunea ministerială MED9++ de la Roma din 7 mai, care a lansat o Coaliție pentru accesul global la îngrășămintele și securitate alimentară în contextul crizei din Strâmtoarea Hormuz.

[Detalii aici](#) ➔

✚ Consiliul Afaceri Externe (Apărare) - principalele rezultate (12 mai a.c.)

Consiliul Afaceri Externe *în formatul care reunește miniștrii apărării* a avut loc la Bruxelles și a fost prezidat de Înaltul Reprezentant al UE pentru afaceri externe și politica de securitate, Kaja Kallas.

Sprijinul UE pentru Ucraina

Consiliul a discutat [sprijinul militar al UE pentru Ucraina](#) 🇺🇸🇬🇧, în contextul celor mai recente evoluții de pe teren și al eforturilor diplomatice în curs pentru obținerea unei păci juste și durabile, susținută de garanții de securitate solide.

La discuții au participat ministrul apărării al Ucrainei, Mykhailo Fedorov, în format videoconferință; și secretarul general adjunct al NATO, Radmila Shekerinska.

Ministrul ucrainean al apărării a prezentat cele mai urgente nevoi de pe câmpul de luptă și perspective privind consolidarea cooperării și *integrarea companiilor ucrainene în baza tehnologică și industrială europeană de apărare*.

Schimbul de opinii s-a concentrat pe *cooperarea UE-Ucraina în domeniul industriei de apărare*, inclusiv pe stadiul implementării componentei de apărare a împrumutului de sprijin pentru Ucraina, a Instrumentului European pentru Pace (EPF) și a altor instrumente ale UE.

¹⁰ alte informații privind participarea României la reuniune se găsesc la pagina 18.

Înaltul Reprezentant a evidențiat în acest context, *importanța consolidării sprijinului acordat Ucrainei de statele membre în plan bilateral*, pentru a acoperi nevoile Ucrainei.

Miniștrii apărării din statele UE au susținut necesitatea identificării unor soluții pentru mobilizarea fondurilor EPF, urmând să fie prezentate propuneri concrete.

Înaltul Reprezentant a oferit și o actualizare privind contribuția UE la garanțiile de securitate, inclusiv prin consolidarea *Centrului Satelitar al UE* și a așa-numitului „al patrulea pilon” de acțiuni privind *contracurarea amenințărilor hibride, reforma sectorului apărării și reintegrarea veteranilor*, prezentat anterior miniștrilor de externe în cadrul Consiliului Afaceri Externe din aprilie, la Luxemburg.

Situația din Orientul Mijlociu

Consiliul a discutat situația din Orientul Mijlociu și implicațiile acesteia pentru securitatea și apărarea europeană, inclusiv amenințările și provocările, disponibilitatea actuală a capacităților esențiale de apărare și impactul asupra războiului de agresiune al Rusiei împotriva Ucrainei.

În ceea ce privește libertatea de navigație prin strâmtoarea Ormuz, miniștrii au făcut o evaluare a diferitelor inițiative diplomatice. Înaltul Reprezentant a prezentat informații actualizate privind operațiunea EUNAVFOR ASPIDES, iar Consiliul a discutat posibilitatea consolidării și prelungirii acesteia, atunci când condițiile vor permite.

De asemenea, a fost abordată situația din Liban. Miniștrii au discutat stadiul Forței Interimare a Națiunilor Unite în Liban (UNIFIL)¹¹, al cărei mandat expiră la sfârșitul anului 2026, precum și posibilitatea unei contribuții a UE la această misiune.

Pregătirea în domeniul apărării

Sesiunea s-a încheiat cu o discuție privind implementarea [agendei UE de pregătire în domeniul apărării](#) 🇪🇺, în conformitate cu concluziile Consiliului European din martie a.c..

Dezbaterile au vizat lucrările în curs privind „domeniile prioritare de capacități” și crearea unei piețe europene pentru echipamente de apărare.

Înaltul Reprezentant a subliniat importanța identificării de soluții pentru *eliminarea obstacolelor politice și operaționale care încetinesc implementarea agendei de pregătire în domeniul apărării*.

Alte decizii

Consiliul a adoptat o măsură de asistență în valoare de 15 milioane de euro în cadrul Instrumentului European pentru Pace, cu obiectivul de a consolida capacitățile militare și de apărare ale Forțelor Armate ale Bosniei și Herțegovinei.

În marja reuniunii

Consiliul de administrație al *Agenciei Europene de Apărare (EDA)*, reunit la nivel ministerial, a discutat consolidarea strategică a agenției, conform concluziilor Consiliului European din octombrie 2025 și martie 2026, care au solicitat un rol consolidat al EDA în dezvoltarea capacităților de apărare, cercetarea colaborativă și achizițiile comune.

[Detalii aici](#) 🇪🇺🇬🇧

✚ Consiliul și Parlamentul European au ajuns la un acord privind noile norme care vizează garantarea drepturilor adulților vulnerabili care au nevoie de protecție sau sprijin, în situații transfrontaliere.

Noua legislație va proteja drepturile adulților care nu mai sunt în măsură să ia decizii fără un anumit sprijin – de exemplu, persoanele cu afecțiuni asociate vârstei, precum boala Alzheimer, sprijinite de un membru al familiei sau de un alt reprezentant.

Regulamentul aliniaza legislația UE în acest domeniu, la normele internaționale prevăzute de Convenția de la Haga privind protecția adulților¹².

¹¹ United Nations Interim Force in Lebanon (UNIFIL) este o misiune de menținere a păcii a Organizației Națiunilor Unite, instituită în anul 1978 prin rezoluții ale Consiliului de Securitate al ONU. Aceasta este desfășurată în sudul Libanului, de-a lungul *liniei albastre* de demarcație cu Israelul, având mandatul de a monitoriza încetarea ostilităților, de a sprijini stabilizarea situației de securitate și de a asista autoritățile libaneze în extinderea controlului statului în sudul țării.

¹² Convenția HCCH 2000 privind protecția adulților stabilește reguli privind competența autorităților și legea aplicabilă în cazurile transfrontaliere privind adulții vulnerabili. În prezent, Convenția este aplicată de 13 state membre ale Uniunii Europene, respectiv Austria, Belgia, Cipru, Cehia, Estonia, Finlanda, Franța, Germania, Grecia, Irlanda, Letonia, Malta și Portugalia. Alte state membre, inclusiv **România, au semnat convenția și se află în curs de finalizare a procedurilor de ratificare**. Această situație conduce la o aplicare fragmentată la nivelul Uniunii Europene, cu diferențe în materie de competență jurisdicțională, lege aplicabilă și recunoaștere a măsurilor de protecție în situații transfrontaliere.

Detalii aici: <https://www.hcch.net/en/instruments/specialised-sections/adults/> 🇬🇧

si aici: <https://www.hcch.net/en/instruments/conventions/status-table/?cid=71> 🇬🇧

Astfel, UE va proteja autonomia adulților vulnerabili, inclusiv libertatea acestora de a lua propriile decizii, atunci când se deplasează în interiorul UE.

Noile norme **pentru protecția adulților vulnerabili în situații transfrontaliere** vizează în principal aspecte legate de vânzarea de bunuri, îngrijirea medicală sau mutarea într-o altă țară. Concret, acestea:

- clarifică regulile referitoare la competența instanțelor, legea aplicabilă și recunoașterea măsurilor de protecție între statele membre;
- stabilesc criteriile de determinare a instanței competente, precum reședința obișnuită, cetățenia sau localizarea bunurilor, și permite persoanei vizate să aleagă instanța care îi va soluționa cauza, cu condiția existenței unei legături relevante;
- prevăd *recunoașterea automată a măsurilor de protecție adoptate într-un alt stat membru*, precum și *recunoașterea efectelor documentelor juridice, inclusiv a actelor notariale, în întreaga UE*;
- clarifică și noțiunea de *plasare a unui adult*, referitoare la deciziile privind locul de reședință sau internarea într-un centru de îngrijire într-un alt stat membru, cu obligația de a respecta voința și interesul persoanei, menținând totodată posibilitatea statelor membre de a se opune în anumite condiții;
- introduce un *certificat european de sprijin și reprezentare*, care va facilita recunoașterea în alte state membre a drepturilor reprezentanților legali ai persoanelor aflate în nevoie de protecție.

Context:

Numărul persoanelor care au nevoie de sprijin în luarea deciziilor privind aspecte personale este în creștere. Potrivit datelor UE, proporția persoanelor de peste 65 de ani care trăiesc cu o formă de dizabilitate este estimată să crească cu 77% până în 2050.

În același timp, tot mai multe persoane își exercită dreptul la liberă circulație în UE, locuind în mai multe țări sau deținând bunuri în diferite state membre.

Această situație generează provocări în contexte transfrontaliere, cum ar fi administrarea bunurilor din alt stat, tratamente medicale de urgență sau planificate în străinătate sau relocarea într-un alt stat membru. La 31 mai 2023, Comisia a adoptat o propunere de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului privind competența jurisdicțională, legea aplicabilă, recunoașterea și executarea măsurilor, precum și cooperarea în materie de protecție a adulților, împreună cu o propunere de decizie a Consiliului care autorizează statele membre să devină sau să rămână părți, în interesul Uniunii Europene, la Convenția HCCH.

Etapele viitoare

După finalizarea textului și aprobarea sa formală de către colegiitori, legislația va intra în vigoare la 20 de zile după publicarea în Jurnalul Oficial al UE. Măsurile vor începe să se aplice progresiv la 24 de luni de la intrare în vigoare.

[Detalii aici](#) 🇬🇧

✚ Siguranța produselor alimentare și a hranei pentru animale: Consiliul a adoptat noul act legislativ care simplifică normele privind biocidele prin prelungirea anumitor perioade de protecție a datelor.

Noul regulament¹³ urmărește să îmbunătățească funcționarea pieței **produselor biocide** în UE, asigurând în același timp un nivel ridicat de protecție a oamenilor și a mediului.

Din cauza întârzierilor în examinarea substanțelor active existente în produsele biocide, *perioada de protecție pentru datele generate a expirat la 31 decembrie 2025*.

Pentru a asigura o compensare echitabilă pentru proprietarii datelor, Comisia a propus alinierea perioadei de protecție a datelor la programul de examinare prelungit până la 31 decembrie 2030. Această extindere urmărește să echilibreze interesele părților interesate și să asigure *echitatea în materie de reglementare, până la evaluarea completă a regulamentului programată pentru perioada 2026-2027*.

Etapele viitoare

Actul legislativ¹⁴ va fi publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene în zilele următoare și va intra în vigoare în a douăzecea zi de la publicare.

[Detalii aici](#) 🇬🇧

¹³[COM \(2025\) 1020 final](#) 🇬🇧 Hotărârea Senatului României referitoare la Pachetul omnibus de simplificare - Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentului (UE) 528/2012 în ceea ce privește prelungirea anumitor perioade de protecție a datelor.

¹⁴ [Regulament](#) 🇬🇧 privind prelungirea protecției datelor pentru anumite substanțe active biocide existente (Omnibus X – Siguranța produselor alimentare și a hranei pentru animale).

- ✚ **Consiliul a adoptat o recomandare privind Noul Bauhaus european (NBE)¹⁵, îndemnând țările UE să integreze valorile acestuia în politicile și finanțarea naționale pentru un mediu construit accesibil ca preț, axat pe oameni și participativ în întreaga UE.**

[Recomandarea Consiliului](#) 🇬🇧 include opt direcții principale de acțiune:

- **integrarea principiilor durabilității, incluziunii și esteticii** în toate politicile și programele de finanțare relevante;
- **construirea unui mediu construit circular și durabil**, acordând prioritate renovării în locul demolării și utilizării de materiale durabile pentru a reduce la minimum impactul asupra mediului;
- **implicarea activă a cetățenilor** în transformarea cartierelor lor, inclusiv prin utilizarea instrumentelor digitale pentru o proiectare în comun incluzivă;
- **valorificarea artei, culturii și educației** prin recunoașterea și sprijinirea rolului vital al artiștilor în impulsivarea inovării și a tranziției curate;
- **consolidarea programelor de educație și formare în cadrul UE și în afara acesteia** pentru a înzestra lucrătorii cu competențele necesare pentru construcții și renovări durabile;
- **sensibilizarea cu privire la NBE și la beneficiile acestuia**, inclusiv prin sprijinirea etichetei NBE (care urmează să fie elaborată de Comisie) și a comunității NBE formate din aproape 2000 de organizații locale și internaționale;
- **îmbunătățirea accesului la finanțare** prin intermediul mecanismului NBE (în cadrul programului Orizont Europa) și atragerea de investiții private pentru proiectele NBE;
- **asigurarea coordonării transectoriale și pe mai multe niveluri** și a colaborării internaționale, inclusiv a sprijinului pentru reconstrucția Ucrainei.

Context

Comunicarea privind Noul Bauhaus european¹⁶, adoptată în decembrie 2025, promovează o abordare integrată a proiectării și transformării clădirilor, cartierelor și spațiilor publice. Aceasta încurajează inovarea, cooperarea între sectoare și participarea cetățenilor.

Peste 700 de proiecte relevante au primit deja sprijin financiar, în CFM 2021-2027 fiind alocată NBE suma de 1,4 miliarde de euro.

Etapele următoare

Recomandarea adoptată de Consiliu este fundamentată pe sprijinul existent pentru NBE.

Deși nu este obligatorie din punct de vedere juridic, documentul încurajează statele membre să își alinieze politicile naționale la obiectivele recomandării.

[Detalii aici](#) 🇬🇧

- ✚ **Agricultura ecologică: acord asupra poziției de negociere a Consiliului pentru norme mai simple și mai clare de producție și etichetare**

Statele membre au convenit, în cadrul Comitetului special pentru agricultură, asupra unei poziții de negociere pentru actualizarea normelor UE privind producția ecologică și etichetarea produselor ecologice. Se urmărește ca normele să poată fi mai ușor de respectat, să permită o interpretare mai clară și să sprijine creșterea în continuare a sectorului ecologic în întreaga Europă, fără ca standardele ridicate ale UE pentru produsele ecologice să fie afectate.

În acest sens, poziția Consiliului¹⁷ se axează în special, pe:

- simplificare și flexibilitate

Consiliul simplifică normele pentru micii operatori, inclusiv în ceea ce privește scutițiile de la certificare și ajustările pragurilor cifrei de afaceri. Astfel, micii comercianți online de produse ecologice preambalate vor fi scutiți de certificare în anumite condiții pentru a fi încurajați să participe la agricultura ecologică.

- produsele ecologice importate și etichetarea acestora

În cadrul poziției Consiliului se clarifică faptul că *produsele importate din țări cu sisteme de producție ecologică recunoscute ca fiind echivalente cu cele ale UE nu pot utiliza sigla ecologică a UE, ci pe cea a țării lor de origine.*

În același timp, Consiliul sprijină ideea de a se permite ca sigla ecologică a UE să fie utilizată pe produse importate, dacă acestea îndeplinesc cerințe suplimentare de producție și control, în plus față de standardele de echivalență, astfel încât să se asigure că produsele în cauză se încadrează

¹⁵ [New European Bauhaus \(European Commission\)](#) 🇬🇧

¹⁶ [COM\(2025\) 1026 final](#) 🇬🇧 Hotărârea Senatului României referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliul, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor Noul Bauhaus european - de la viziune la punerea sa în aplicare

¹⁷ REGULATION OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE COUNCIL amending Regulation (EU) 2018/848 as regards certain production, labelling and certification rules and certain rules on trade with third countries - [Mandate for negotiations with the European Parliament](#) 🇬🇧

în rigoarea standardelor ecologice ale UE. Scopul este de a facilita comerțul și de a menține încrederea consumatorilor.

- eliminarea propunerii Comisiei de a permite aplicarea etichetei ecologice a UE pe produsele care conțin până la 5% ingrediente din țări terțe care nu îndeplinesc criteriile suplimentare.
- utilizarea temporară a factorilor de producție neecologici

Se introduce o flexibilitate *temporară* pentru furajele proteice neecologice pentru păsările de curte și porcine, precum și pentru puietul de acvacultură, avându-se în plan o eliminare treptată a acestor derogări.

- stabilirea unor măsuri tranzitorii care asigură continuitatea și securitatea juridică pentru produsele ecologice importate și pentru comerțul cu acestea, pe măsură ce noile norme sunt puse în aplicare - produsele etichetate deja în cadrul vechiului sistem să fie în continuare puse în vânzare, până la epuizarea stocurilor.

Context

Agricultura ecologică continuă să joace un rol important în tranziția UE către sisteme alimentare mai durabile. Potrivit Comisiei, în UE există peste 381 000 de fermieri care practică agricultura ecologică, ceea ce reprezintă o creștere cu 30% față de 2018.

Este important de menționat că, în cursul acestui an, Comisia va lansa un proces de consultare cu statele membre și cu părțile interesate pentru actualizarea Planului de acțiune pentru agricultura ecologică, ținând seama de contextul economic al sectorului ecologic din UE.

Revizuirea va lua în considerare și alte evoluții politice la nivel european care creează noi oportunități pentru agricultura ecologică, precum Strategia privind bioeconomia și viitoarea Strategie pentru sectorul zootehnic. În plus, reflecțiile se vor concentra asupra modului în care agricultura ecologică poate sprijini în continuare prioritățile UE privind competitivitatea, competențele, dezvoltarea rurală și autonomia strategică, precum și asupra consolidării legăturilor cu inovarea și digitalizarea.

Etapele următoare

Negocierile dintre președinția Consiliului și Parlamentul European vor începe cât mai curând posibil. UE urmărește să ajungă la un acord înainte de sfârșitul lui 2026, pentru a asigura o tranziție lină în ceea ce privește recunoașterea în cazul țărilor terțe ale căror sisteme de producție ecologică și de control au fost recunoscute ca fiind echivalente cu cele ale Uniunii. Acordul actual expiră la 31 decembrie 2026.

[Detalii aici](#) 🖱️

- ✚ **Consiliul UE a adoptat regulamentul de revizuire a Fondului european de ajustare la globalizare pentru lucrătorii disponibilizați (FEG), extinzând domeniul de aplicare al sprijinului și către lucrătorii aflați în risc iminent de pierdere a locului de muncă.**

Până în prezent, FEG oferea sprijin exclusiv persoanelor deja concediate în urma restructurărilor. Regulamentul revizuit *permite acordarea sprijinului și înainte de concediere, recunoscând faptul că restructurările se produc adesea în etape, iar intervenția timpurie poate reduce pierderile de locuri de muncă și facilita tranziția profesională.* Noile prevederi se vor aplica până la finalul anului 2027, când expiră actualul program FEG.

Sprijinul FEG vizează măsuri active pe piața muncii, precum: recalificare și perfecționare profesională; certificarea competențelor; asistență pentru căutarea unui loc de muncă; consiliere și orientare în carieră.

Obiectivul este facilitarea reintegrării rapide pe piața muncii și sprijinirea tranziției către noi roluri profesionale.

Context

Propunerea de modificare a regulamentul FEG a fost prezentată de Comisia Europeană la 1 aprilie 2025, în cadrul planului de acțiune industrială pentru sectorul auto și al măsurilor de sprijin pentru industriile afectate de transformări economice și provocări geopolitice. Revizuirea a fost însoțită de modificarea Fondului social european Plus (FSE+), adoptată de Consiliu în septembrie 2025, în contextul evaluării intermediare a politicii de coeziune.

Etapele următoare

Regulamentul ¹⁸va intra în vigoare la o zi după publicarea în Jurnalul Oficial al UE.

[Detalii aici](#) 🖱️

- ✚ **Președinția cipriotă a Consiliului UE a ajuns la un acord provizoriu cu Parlamentul European privind noul regulament care urmărește consolidarea rezilienței UE în gestionarea provocărilor persistente legate de securitatea aprovizionării cu medicamente critice în Europa.**

¹⁸ [Regulation amending Regulation \(EU\) 2021/691 as regards support for workers affected by imminent job displacement in enterprises undergoing restructuring \(text of the adopted act\)](#) , Bruxelles, 29 aprilie 2026 🖱️🇬🇧

Actul privind medicamentele critice (CMA) completează revizuirea legislației farmaceutice a UE („pachetul farmaceutic”) și are ca obiectiv prevenirea și combaterea penuriei de medicamente esențiale precum antibioticele, insulina și analgezicele, prin îmbunătățirea securității aprovizionării și a disponibilității medicamentelor critice și de interes comun în UE.

Noile norme urmăresc diversificarea lanțurilor de aprovizionare, facilitarea cooperării între statele membre pentru achiziția comună de medicamente critice și consolidarea capacităților de producție în UE, inclusiv pentru substanțele active.

Principalele elemente ale acordului¹⁹ au în vedere următoarele:

- consolidarea rezilienței lanțurilor de aprovizionare cu medicamente critice în UE prin introducerea obligației autorităților contractante de a aplica cerințe privind reziliența în procedurile de achiziții publice pentru medicamentele critice;
- stimularea producției în UE a medicamentelor critice și a substanțelor active, reducând dependența de țări terțe. Acordul oferă totodată, flexibilitate autorităților contractante în aplicarea abordării de tip „preferință UE”;
- achiziții comune: statelor membre își vor putea uni forțele pentru achiziția de medicamente critice și medicamente de interes comun, consolidând astfel puterea de negociere colectivă. Co-legiuitorii au redus pragul necesar - de la nouă la cinci state membre -, pentru a solicita Comisiei organizarea achizițiilor în numele acestora;
- includerea „medicamentelor orfane” în anumite domenii, inclusiv în proiectele strategice și achizițiile comune.²⁰

Acordul menține obiectivul de a asigura securitatea aprovizionării prin prevederea ca cerințele privind *stocurile de urgență* dintr-un stat membru să nu afecteze negativ alte state sau piața internă. Aceste cerințe trebuie să fie transparente și să respecte principiile solidarității și proporționalității.

Statele membre vor putea, de asemenea, să facă schimb de informații privind stocurile de urgență, iar mecanismul voluntar de solidaritate va facilita, dacă este necesar, redistribuirea medicamentelor critice între state.

Alte informații

Potrivit documentului [abordarea generală a Consiliului](#), „**Parlamentul Republicii Cehe și Parlamentul Spaniei** au transmis evaluări pozitive, exprimând totodată îngrijorări cu privire la anumite aspecte. **Senatul României** a prezentat un aviz în care exprimă preocupări legate de proporționalitate și formulează mai multe recomandări²¹. **Senatul Italiei** a prezentat două rezoluții, una pozitivă și alta în care exprimă preocupări legate de proporționalitate. **Camera Deputaților din Italia** a prezentat, de asemenea, un aviz în care exprimă preocupări legate de proporționalitate. **Parlamentul Suediei și Senatul Franței** au prezentat fiecare câte un aviz motivat în care exprimă preocupări legate de subsidiaritate cu privire la anumite părți ale propunerii”.

Conform informațiilor din media privind fondul negocierilor grele și tensionate, Parlamentul European a promovat o abordare mai intervenționistă, susținând partajarea obligatorie, în perioade de criză, a stocurilor de medicamente între statele membre; crearea unei rezerve comune la nivelul Uniunii Europene; precum și instituirea unui fond dedicat sprijinirii producției de medicamente în Europa.

Consiliul a respins însă ideea obligativității partajării stocurilor, ajungându-se la un compromis care prevede doar schimbul de informații între state și o mai bună coordonare a rezervelor de urgență.

În ceea ce privește extinderea achizițiilor comune de medicamente și modernizarea regulilor privind achizițiile publice, măsurile Consiliului vizează consolidarea puterii de negociere a statelor mai mici în raport cu industria farmaceutică.

*Un alt punct de divergență a fost **sprijinirea producției interne în UE**: Parlamentul a propus ca 50% din producție să provină din interiorul Uniunii, însă această propunere a fost respinsă de anumite părți ale industriei Farma și statele dependente de comerț. În schimb, a fost introdus un sistem de punctaj care acordă preferință furnizorilor cu o capacitate de producție mai mare în Europa, fără stabilirea unui prag fix. În plus, legislația prevede posibilitatea achizițiilor comune de medicamente esențiale și creează un cadru pentru „proiecte strategice” destinate extinderii capacității de producție farmaceutică mai aproape de frontierele UE, cu proceduri de autorizare accelerate, dar cu un nivel de sprijin mai redus decât cel propus de Parlament.*²²

Etapele viitoare

Acordul provizoriu trebuie acum aprobat formal de Consiliu și Parlamentul European, urmând apoi adoptarea finală după revizuirea juridico-lingvistică.

[Detalii aici](#) 🖱️

¹⁹ Propunere de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de stabilire a unui cadru pentru consolidarea disponibilității și a securității aprovizionării cu medicamente critice, precum și a disponibilității și accesibilității medicamentelor de interes comun, și de modificare a Regulamentului (UE) 2024/795 - [Abordare generală](#) 🖱️

²⁰ Medicamentele destinate tratării unor boli rare, care afectează cel mult 5 din 10.000 de persoane în UE.

²¹ **COM (2025) 102 final** 🖱️ <https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/299526>

²² <https://www.zf.ro/business-international/ue-ajunge-la-un-acord-provizoriu-privitor-la-planul-de-combatere-a-23150335> 🖱️

✚ **Comisia Europeană a răspuns unei inițiative cetățenești europene care a strâns peste 1,2 milioane de semnături pentru interzicerea „terapiilor de conversie” aplicate persoanelor LGBTQI+.**

Inițiativa viza interzicerea practicilor care încearcă să schimbe orientarea sexuală sau identitatea de gen, inclusiv metode violente precum abuzuri psihologice, exorcizări sau electroșocuri. Potrivit Agenției UE pentru Drepturi Fundamentale, 24% dintre persoanele LGBTQI+ din UE au fost supuse unor astfel de practici.

Deși executivul european condamnă ferm aceste practici, pe care le consideră violență deghizată inacceptabilă în UE, a decis să nu propună o interdicție la nivelul Uniunii din cauza limitelor juridice și a competențelor naționale în domeniu.

Concret, Comisia va prezenta în 2027 o **recomandare** pentru ca statele membre să interzică aceste practici însă recomandarea **nu va fi obligatorie juridic**.

Motivația: UE nu are competență clară pentru a impune o interdicție uniformă la nivel european.²³

În plus, statele membre au poziții politice diferite asupra subiectului, ceea ce face dificilă obținerea consensului necesar pentru o inițiativă legislativă europeană. În aceste condiții, Comisia Europeană poate doar să condamne practicile, să promoveze protecția drepturilor fundamentale și să încurajeze statele membre să adopte interdicții la nivel național, prin recomandări și instrumente de politică publică neobligatorii.

Context

În prezent, **opt state membre ale UE** au interzis complet terapiile de conversie: Franța, Belgia, Cipru, Germania, Malta, Portugalia, Spania și Grecia.

Inițiatorii și susținătorii inițiativei și-au exprimat **dezamăgirea**, considerând răspunsul insuficient față de urgența problemei și că decizia ignoră mobilizarea cetățenilor și sprijinul Parlamentului European, care ceruse o interdicție la nivel UE.

[Detalii aici](#) 🇪🇺 🇩🇪 🇬🇧

✚ **Compania americană Anthropic a decis să excludă Uniunea Europeană din programul de testare al modelului său avansat de securitate cibernetică, Claude Mythos, considerat cel mai performant sistem AI în acest domeniu.**

Accesul la Claude Mythos în scopul evaluării capacităților acestuia de identificare a vulnerabilităților și de simulare a atacurilor cibernetice, a fost limitat la un grup restrâns de actori, în principal din Statele Unite, printre care Amazon, Apple și JPMorgan Chase, și anumite agenții guvernamentale.

Decizia privind excluderea UE a fost influențată de preocupările exprimate la nivelul Casei Albe privind *riscul ridicat de utilizare abuzivă, având în vedere că modelul poate descoperi vulnerabilități software complexe și ar putea fi exploatat de hackeri sau actori statali în scopuri ofensiv-cibernetice*.

În consecință, instituțiile publice, companiile de tehnologie și sectorul financiar din Uniunea Europeană nu pot testa direct reziliența propriilor sisteme de securitate utilizând acest instrument.

Comisia Europeană a încercat fără succes, timp de mai multe săptămâni să obțină acces la model.

Decizia Anthropic a generat nemulțumiri și în Parlamentul European. Un grup de 30 de eurodeputați a solicitat agenției ENISA să intervină pentru obținerea accesului, iar patru state membre, inclusiv Spania, au cerut informații suplimentare și o mai bună coordonare.

În acest timp, OpenAI a oferit Comisiei Europene, guvernelor și companiilor din UE acces la noul său model ChatGPT 5.5-Cyber, în cadrul unui plan dedicat consolidării securității cibernetice la nivel european. Aceasta este o versiune specializată a celui mai avansat model al companiei și este destinată autorităților și organismelor de supraveghere europene, în timp ce versiunile comerciale includ măsuri stricte pentru prevenirea utilizării în scopuri de hacking.

Cu toate acestea, băncile europene și-au exprimat îngrijorarea, subliniind că Mythos ar putea identifica rapid vulnerabilități software, *crescând riscul de perturbări în sectorul financiar care se bazează încă pe infrastructuri IT puternic interconectate*.

²³ „Terapiile de conversie” se situează la intersecția unor domenii care sunt în principal competențe naționale – sănătate publică, organizarea sistemului medical, educație, familie, religie și drept penal. În prezent, UE nu dispune de o bază juridică explicită care să permită incriminarea sau interzicerea acestor practici la nivelul întregii Uniuni, iar lista infracțiunilor pentru care UE poate stabili norme penale comune este limitată și nu include aceste practici.

Deși Uniunea Europeană dispune de inițiative proprii în domeniul inteligenței artificiale și al securității cibernetice – inclusiv compania franceză Mistral AI, UE rămâne în urmă față de actorii americani în ceea ce privește dezvoltarea modelelor de ultimă generație și capacitatea de investiții în infrastructură.

[Detalii aici](#) 🇺🇦

ACTIVITATI EUROPENE ALE PARLAMENTELOR NATIONALE²⁴

- ✚ **În perioada 22–24 aprilie 2026 a avut loc un schimb parlamentar de vizite oficiale între Austria și Republica Muntenegru, axat pe cooperarea în educație, schimbul de bune practici parlamentare și sprijinul pentru integrarea europeană.**

O delegație a Comisiei pentru educație, știință, cultură și sport a Parlamentului Republicii Muntenegru, condusă de Nikola Rovčanin, a efectuat o vizită de studiu la Consiliul Național al Austriei, la Viena.

Discuțiile cu parlamentarii și cu reprezentanții Ministerului Federal al Educației din Austria au vizat reformele educaționale, rolul sistemului dual de formare profesională, digitalizarea educației, reducerea inegalităților și provocările privind capacitatea educației preșcolare și deficitul de personal specializat. Totodată, au fost analizate proceduri parlamentare, mecanisme de control și transparență.

În paralel, o delegație a Comisiei UE a Consiliului Federal al Austriei, condusă de Bernadette Geieregger, a vizitat Muntenegru, unde a avut întrevederi cu reprezentanți ai parlamentului, cu vicepreședintele Nikolla Čamaj și cu ministrul pentru afaceri europene Maida Gorčević. Schimbările s-au concentrat pe stadiul negocierilor de aderare la UE, statul de drept, combaterea corupției, consolidarea instituțiilor și contextul geopolitic.

Schimbările interparlamentare au reconfirmat sprijinul Austriei pentru parcursul european al Muntenegrului și pentru perspectiva de extindere a UE în Balcanii de Vest.

- ✚ **Parlamentul Danemarcei își exprimă îngrijorarea privind utilizarea limitată a evaluărilor de impact**

Evaluarea impactului reprezintă un element esențial pentru asigurarea unei reglementări mai bune la nivelul UE și la nivel național.

Comisia pentru afaceri europene a Parlamentului Danemarcei a transmis o scrisoare comisarului Valdis Dombrovskis, exprimându-și îngrijorarea cu privire la utilizarea limitată a evaluărilor de impact pentru propunerile legislative.

Potrivit unui studiu intern, doar 21,9% dintre cele mai importante propuneri legislative ale UE examinate de Comisie în ultimele 14 luni au fost însoțite de o evaluare a impactului. Procentul se referă la toate propunerile legislative pentru care Comisia a emis un mandat de negociere pentru guvernul danez.

Comisia salută ambiția declarată a Comisiei Europene de a crește utilizarea evaluărilor de impact, așa cum este prezentată în comunicarea recentă *A Simpler, Clearer and Better Enforced EU Rulebook*, dar încurajează instituția să urmărească acest obiectiv cu mai multă determinare.

Scrisoarea adresată comisarului Dombrovskis de către Steffen Holme Helledie, președintele Comisiei pentru afaceri europene a Parlamentului Danemarcei, privind preocupările legate de utilizarea insuficientă a evaluărilor de impact de către Comisia Europeană poate fi consultată [aici](#) 🇺🇦🇬🇧.

CORESPONDENȚĂ DE LA BRUXELLES - Reprezentantul permanent al Senatului pe lângă Parlamentul European

- ✚ **INFORMARE**

În data de 6 mai a.c., subcomisia pentru drepturile omului a organizat o **reuniune interparlamentară la nivel de comisii**, cu tema **Rolul UE și al statelor membre în sprijinirea mecanismelor globale de responsabilitate, inclusiv jurisdicția universală, instanțele internaționale și tribunalele speciale**. La eveniment au participat 22 de parlamentari naționali din 12 state membre, precum și o delegație a Parlamentului ucrainean. Agenda reuniunii s-a axat asupra măsurilor de consolidare a rezilienței instituționale a justiției internaționale în contextul creșterii presiunilor externe, dar și a provocărilor cu care se confruntă Curtea Penală Internațională. Au fost analizate, de asemenea, inițiativele privind instituirea Tribunalului special pentru crima de agresiune împotriva Ucrainei.

²⁴ Sursa: https://secure.ipex.eu/IPEXL-WEB/parliaments/news_parliaments 🇬🇧

Președintele subcomisiei DROI, Mounir Satouri, a constatat că mecanismele internaționale de responsabilitate se află într-un moment critic, care impune o reacție fermă și coordonată din partea UE. Acesta a atras atenția asupra atacurilor la adresa instituțiilor internaționale de justiție, inclusiv prin sancțiuni, presiuni politice și tentative de intimidare a judecătorilor și procurorilor. Președintele comisiei pentru afaceri juridice a evidențiat importanța cooperării dintre PE și parlamentele naționale în apărarea dreptului internațional și a ordinii internaționale bazate pe reguli.

Prima sesiune a fost dedicată sprijinului acordat responsabilității globale și Curții Penale Internaționale. Judecătorul Curții Penale Internaționale Nicolas Guillou a prezentat consecințele sancțiunilor asupra activității CPI și asupra unor oficiali ai Curții, inclusiv restricții de călătorie, înghețarea activelor și dificultăți în accesarea serviciilor financiare și digitale, subliniind, totodată, că asemenea măsuri pot genera un efect de intimidare asupra magistraților și pot afecta independența justiției internaționale. Guillou a pledat pentru un sprijin politic consolidat pentru CPI, pentru utilizarea instrumentelor juridice existente la nivelul UE, inclusiv a Regulamentului privind statutul de blocare, precum și pentru reducerea dependenței europene de infrastructuri financiare și digitale externe. Laurent Havas, reprezentant al Serviciului European de Acțiune Externă, a prezentat poziția UE privind sprijinul acordat CPI, subliniind că sancțiunile impuse CPI ridică probleme de compatibilitate cu dreptul internațional, în special prin contestarea nejustificată a competenței teritoriale a Curții. De asemenea, Havas a precizat că Statutul de la Roma permite exercitarea competenței CPI pentru fapte comise pe teritoriul statelor părți, indiferent de cetățenia autorului. Totodată, acesta a atras atenția asupra efectelor extrateritoriale ale măsurilor respective, inclusiv ale operatorilor economici și financiari europeni, ca urmare a fenomenului de supra-conformare. În acest context, a menționat posibilitatea utilizării Regulamentului privind statutul de blocare, care ar permite interzicerea conformării operatorilor din UE cu sancțiunile respective, neutralizarea efectelor acestora și acordarea de despăgubiri. Zoe Paris, reprezentanta Coaliției pentru CPI, a subliniat că sancțiunile nu vizează doar persoanele și entitățile vizate direct, ci întregul ecosistem al justiției internaționale. Aceasta a menționat consecințe precum blocarea conturilor bancare, pierderea accesului la servicii financiare și digitale, întreruperea cooperării cu organizații de pe teren și diminuarea capacității operaționale a organizațiilor care lucrează cu victime, martori și probe. În acest context, Paris a solicitat un răspuns european coordonat și mai ferm.

În cadrul dezbaterii, participanții au subliniat necesitatea ca UE să treacă de la sprijinul declarativ la măsuri concrete pentru protejarea CPI și a justiției internaționale. De asemenea, a fost evidențiată importanța activării instrumentelor juridice disponibile și a consolidării autonomiei instituționale și strategice a Uniunii.

Cea de-a doua sesiune a vizat jurisdicția universală și tribunalele speciale. Kate Orlovsky, directoarea Biroului din Haga a Asociației Internaționale a Barourilor, a subliniat importanța cooperării statelor cu CPI, în special în ceea ce privește executarea mandatelor de arestare. Aceasta a atras atenția asupra faptului că în fața CPI nu se desfășoară procese în lipsă, ceea ce face indispensabilă arestarea și predarea persoanelor inculpate. Referindu-se la jurisdicția internațională, Orlovsky a arătat că aceasta reprezintă un instrument esențial pentru combaterea impunității, în special în situațiile în care CPI nu are competență sau nu poate acționa. Aceasta a recomandat consolidarea legislațiilor naționale prin includerea tuturor crimelor internaționale prevăzute de Statutul de la Roma, precum și a altor infracțiuni grave, precum tortura și disparițiile forțate. De asemenea, a subliniat importanța unităților specializate de investigare, a sprijinului acordat victimelor și martorilor și a cooperării internaționale efective. În acest context, a fost menționată Convenția Ljubljana-Haga, ca instrument destinat consolidării cooperării internaționale în investigarea și urmărirea penală a celor mai grave crime internaționale. Totodată, Orlovsky a subliniat importanța Tribunalului special pentru crima de agresiune împotriva Ucrainei, apreciind că aceasta are o semnificație care depășește cazul ucrainean și privește întreaga comunitate internațională. Anton Korynevych, director în cadrul MAE ucrainean, a subliniat că justiția și responsabilitatea pentru crimele internaționale constituie elemente esențiale ale unei păci juste și durabile în Ucraina. Acesta a arătat că instituirea Tribunalului special reprezintă una dintre principalele priorități juridice ale UA, întrucât crima de agresiune constituie infracțiunea de bază din care derivă celelalte crime internaționale comise pe teritoriul UA. Mai mult, acesta a prezentat etapele următoare ale instituirii Tribunalului, menționând Comitetul Miniștrilor al Consiliului Europei de la Chișinău, din 14 – 15 mai 2026, în cadrul căreia este așteptată adoptarea formală a acordului parțial extins. În acest sens, acesta a precizat că 25 de state și-au exprimat intenția de a adera la acord în calitate de membri fondatori și a invitat parlamentarii să încurajeze guvernele naționale să sprijine acest demers. Korynevych a arătat, totodată, că pregătirea tehnică a Tribunalului este deja în curs, prin activitatea echipei avansate responsabile de aspectele tehnice, financiare, de securitate și IT.

Instituirea Tribunalului este prevăzută în două etape: (i) crearea unei structuri instituționale de bază și (ii) operaționalizare deplină. În final, acesta a subliniat importanța menținerii sprijinului politic și financiar al UE și al statelor membre, apreciind că instituirea Tribunalului special ar putea reprezenta un pas istoric important pentru dreptul internațional, fiind primul mecanism real de responsabilizare pentru crima de agresiune după procesele de la Nürnberg și Tokyo.

În cadrul dezbaterii, participanții au exprimat un sprijin larg pentru dreptul internațional, statul de drept și ordinea internațională bazată pe reguli. De asemenea, s-a subliniat necesitatea trecerii de la sprijin politic la acțiuni concrete, inclusiv prin instituirea rapidă și operaționalizarea Tribunalului special pentru crima de agresiune împotriva Ucrainei.

INFORMARE

În data de 12 mai a.c., comisia pentru agricultură și dezvoltare rurală /AGRI a Parlamentului European a organizat **dialogul raportorului Eric SERGIACOMO cu parlamentari naționali privind *propunerea de Regulament referitor la programul de încurajare a consumului de fructe, legume și lapte în școli („programul UE pentru școli”), intervențiile sectoriale, crearea unui sector al culturilor proteice, cerințele referitoare la căneapă, posibilitatea unor standarde de comercializare pentru brânză, culturi proteice și carne, aplicarea unor taxe suplimentare la import, normele privind disponibilitatea aprovizionării în perioade de urgență și de criză gravă și garanțiile***, în format online.

Senatul României a fost reprezentat de **senatorul Sebastian CERNIC, președintele comisiei pentru agricultură, industrie alimentară și dezvoltare rurală.**

În cadrul dialogului, raportorul Eric SERGIACOMO și parlamentarii naționali au avut un schimb de opinii privind securitatea alimentară, reziliența sectorului agricol, funcționarea lanțului agroalimentar și instrumentele de gestionare a piețelor agricole.

Raportorul Eric SERGIACOMO a subliniat că **Organizarea Comună a Piețelor** reprezintă unul dintre instrumentele esențiale pentru garantarea securității alimentare la nivelul UE și că actuala revizuire urmărește consolidarea mecanismului de răspuns la crize, în contextul provocărilor generate de volatilitatea economică, schimbările climatice, tensiunile geopolitice și creșterea costurilor de producție. Acesta a evidențiat necesitatea **consolidării instrumentelor de intervenție ale OCM**, în vederea asigurării unei capacități sporite de reacție în situații de criză și a unei mai mari predictibilități pentru veniturile fermierilor. De asemenea, raportorul a evidențiat importanța menținerii unui echilibru între coordonarea la nivel european și realitățile naționale, apreciind că implicarea parlamentelor naționale este esențială pentru fundamentarea viitoarei reforme.

Senatorul Sebastian CERNIC, președintele comisiei pentru agricultură, industrie alimentară și dezvoltare rurală, a prezentat poziția comisiei, adoptată cu unanimitate de voturi. În intervenția sa, președintele comisiei a evidențiat necesitatea instituirii unor mecanisme rapide de intervenție pentru sectoarele afectate de volatilitatea pieței, fenomene climatice extreme și distorsiuni comerciale, precum și importanța menținerii sprijinului pentru organizațiile de producători din sectorul vitivinicol și apicol, dar și protecția denumirii produselor din sectorul cărnii. Totodată, acesta a subliniat necesitatea unor mecanisme eficiente de compensare în situațiile în care piața internă este destabilizată de importuri masive provenite din state terțe. În ceea ce privește culturile proteice, intervenția a evidențiat sprijinul pentru instituirea unui sector european dedicat acestora, cu un buget propriu destinat creșterii producției interne de soia, mazăre, năut, lupin și alte leguminoase, în vederea reducerii dependenței UE de importuri. Referitor la sectorul cănepei industriale, senatorul a prezentat propuneri privind susținerea dezvoltării unor lanțuri valorice integrate.

În domeniul standardelor de comercializare, intervenția a reiterat necesitatea aplicării principiului reciprocității, astfel încât produsele agroalimentare să respecte aceleași standarde privind calitatea, siguranța alimentară, trasabilitatea, sustenabilitatea și condițiile sociale precum cele impuse producătorilor europeni. Mai mult, în ceea ce privește măsurile comerciale, președintele comisiei a susținut introducerea unor mecanisme similare CBAM pentru produsele agricole, în vederea protejării fermierilor europeni împotriva concurenței neloiale și a distorsiunilor de piață generate de importurile realizate în condiții mai puțin restrictive. Intervenția a evidențiat, de asemenea, importanța consolidării securității alimentare și a pregătirii pentru situații de criză prin instituirea unei linii bugetare permanente dedicate gestionării crizelor și prin elaborarea unei Strategii europene integrate pentru securitate alimentară, bazată pe consolidarea lanțurilor agroalimentare interne și promovarea lanțurilor scurte de aprovizionare.

În încheiere, partea română și exprimat sprijinul pentru continuarea programului european de distribuție a fructelor, legumelor și a laptelui în școli în viitorul exercițiu financiar, subliniind,

totodată, importanța trasabilității stricte și a implicării active a fermierilor locali în implementarea schemei. De asemenea, președintele comisiei a evidențiat faptul că acest program contribuie atât la promovarea unor obiceiuri alimentare sănătoase în rândul copiilor, cât și la susținerea economiilor rurale, promovarea produselor sezoniere și reducerea impactului asupra mediului prin utilizarea lanțurilor scurte de aprovizionare.

În cadrul dezbaterilor, mai mulți parlamentari au evidențiat **preocupările privind poziția fermierilor în cadrul lanțului agroalimentar și necesitatea consolidării rolului organizațiilor de producători și al cooperativelor**. În acest sens, deputatul luxemburghez a subliniat că, în anumite sectoare, precum laptele, carnea și vinul, cooperativele contribuie deja la consolidarea poziției fermierilor în cadrul lanțului valoric, însă a atras atenția asupra riscului unei poveri administrative excesive generate de obligativitatea contractelor scrise pentru tranzacțiile de dimensiuni reduse. Astfel, acesta a evocat posibilitatea introducerii unor praguri minime pentru aplicarea obligațiilor de natură contractuală.

Deputatul italian a acordat o atenție deosebită **programelor operaționale din sectorul fructelor și legumelor**, precum și necesității asigurării unei perioade de tranziție între actualele programe și viitorul Cadru Financiar Multianual. Mai mult, acesta a subliniat importanța economică majoră a sectorului în Italia și necesitatea evitării unor perturbări economice și organizaționale în perioada de tranziție.

O parte importantă a dezbaterii a vizat **programul european de distribuire a fructelor, legumelor și laptelui din școli**. Parlamentarii din România, Italia și Portugalia, și-au exprimat sprijinul pentru continuarea și consolidarea programului în viitorul exercițiu financiar. Raportorul SERGIACOMO a remarcat existența unui sprijin consistent, în special din partea statelor din Europa de Est, pentru menținerea și consolidarea programului. În egală măsură, deputata din Germania a susținut posibilitatea includerii unor alternative vegetale în cadrul schemei, iar o parte a fondurilor destinate produselor lactate să fie orientată către legume și fructe.

Tema **etichetării produselor alternative la carne** a generat intervenții divergente. Parlamentarii Germaniei și Luxemburgului au apreciat că extinderea restricțiilor privind denumirile produselor vegetale a condus la dezbateri polarizante, evidențiind, totodată, importanța economică a sectorului produselor alternative pe piața europeană. În acest context, raportorul PE a apreciat că echilibrul obținut în cadrul precedentelor negocieri interinstituționale privind protecția denumirii produselor din carne ar trebui menținut și și-a exprimat rezerve față de redeschiderea acestui subiect în actualul context legislativ.

Mai mult, anumite intervenții au vizat **aplicarea principiului reciprocității în relațiile comerciale cu state terțe**. Parlamentarii Portugaliei, Greciei și Italiei au subliniat necesitatea asigurării unor condiții echitabile de concurență între producătorii europeni și cei din state terțe, în ceea ce privește standardele de mediu, sanitare și sociale. De asemenea, au evocat în mod particular problema produselor importate care conțin substanțe interzise în UE. În acest sens, europarlamentarul SERGIACOMO a subliniat că restricțiile privind anumite produse fitosanitare au la bază considerente legate de protecția sănătății și mediului, evidențiind, totodată, necesitatea integrării principiului reciprocității în relațiile comerciale ale UE.

Delegata Greciei a atras atenția asupra impactului schimbărilor climatice asupra agriculturii mediteraneene, evocând seceta prelungită, deficitul de apă, creșterea costurilor de producție și întârzierile în implementarea unor proiecte de infrastructură finanțate prin Mecanismul de Redresare și Reziliență. În acest context, aceasta a apreciat că politica agricolă trebuie abordată din perspectiva rezilienței, securității și coeziunii sociale. La rândul său, delegația portugheză a subliniat specificitatea agriculturii mediteraneene și necesitatea adaptării viitoarei PAC la realitățile climatice și economice ale regiunilor sudice ale UE. Astfel, au fost evidențiate provocări precum deșertificarea, degradarea solului. Costurile ridicate pentru irigații și depopularea zonelor rurale, fiind solicitate investiții suplimentare în infrastructura hidrică și în măsuri de adaptare la schimbările climatice.

În final, raportorul PE a atras atenția asupra **riscului de renaționalizare a PAC** prin extinderea flexibilității acordate statelor membre în cadrul planurilor strategice naționale. De asemenea, acesta a apreciat că eficiența PAC depinde de menținerea caracterului său comun și a avertizat asupra riscului accentuării divergențelor între politicile agricole naționale și al intensificării concurenței intracomunitare. În acest context, acesta a pledat pentru o mai mare armonizare la nivel european, inclusiv în ceea ce privește autorizarea produselor utilizate în agricultură.

AGENDA EUROPEANĂ A SENATULUI

Hotărâri adoptate în temeiul Protocoloalelor nr.1 și 2 anexate Tratatului de la Lisabona, privind rolul parlamentelor naționale și aplicarea principiilor subsidiarității și proporționalității

Plenul Senatului, 11 mai 2026

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului de modificare a Regulamentelor (UE) 2017/745 și (UE) 2017/746 în ceea ce privește simplificarea și reducerea sarcinii impuse de normele privind dispozitivele medicale și dispozitivele medicale pentru diagnostic in vitro și de modificare a Regulamentului (UE) 2022/123 în ceea ce privește sprijinul acordat de Agenția Europeană pentru Medicamente grupurilor de experți în domeniul dispozitivelor medicale și a Regulamentului (UE) 2024/1689 în ceea ce privește lista legislației de armonizare a Uniunii menționată în anexa I la acesta. [COM\(2025\) 1023 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Propunerea de Directivă a Parlamentului European și a Consiliului privind combaterea traficului ilicit de arme de foc și a altor infracțiuni legate de armele de foc și de modificare a Directivei (UE) 2024/1260 a Parlamentului European și a Consiliului. [COM\(2026\) 102 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European și Consiliu – Plan de acțiune privind securitatea în materie de drone și soluții antidrone. [COM\(2026\) 81 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor – Comunicarea privind regiunile estice ale UE care se învecinează cu Rusia, Belarus și Ucraina - Regiuni puternice pentru o Europă sigură. [COM\(2026\) 82 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - Strategia privind echitatea între generații „Asigurarea oportunităților de mâine prin alegerile de astăzi”. [COM\(2026\) 110 final](#)

HOTĂRÂRE referitoare la Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor - ProtectEU: Agenda privind prevenirea și combaterea terorismului [COM\(2026\) 101 final](#)

Diplomatie parlamentară

✚ **O delegație a Senatului României, formată din președintele Comisiei pentru agricultură, industrie alimentară și dezvoltare rurală, senatorul Sebastian Cernic; președintele Comisiei pentru mediu, senatorul Glad Varga, și vicepreședintele Comisiei pentru mediu, senatorul Aurel Oprinoiu, a efectuat o vizită de lucru în Finlanda (4-7 mai a.c.), la invitația Comisiei pentru agricultură și păduri a Parlamentului finlandez.**

În cadrul vizitei, delegația română a avut o întrevedere cu ministrul agriculturii și silviculturii din Finlanda, Sari Essayah, în cadrul căreia au fost abordate teme de interes comun pentru ambele state, precum Politica Agricolă Comună, provocările noului cadru financiar multianual și identificarea unor direcții comune de cooperare în domeniul agriculturii și dezvoltării rurale.

Delegația Senatului a avut de asemenea, întâlniri de lucru cu membrii Comisiei pentru agricultură și păduri, și cu reprezentanții Comisiei pentru mediu din Parlamentul Finlandei. Schimbul de opinii a vizat reînnoirea generațională în agricultură, utilizarea și costurile fertilizatorilor, precum și impactul creșterii prețului petrolului asupra agriculturii și silviculturii.



Programul a inclus discuții cu reprezentanți ai Uniunii Centrale a Producătorilor Agricoli și Proprietarilor de Păduri din Finlanda (MTK), și cu reprezentanți ai Federației Industriilor Forestiere Finlandeze, care au prezentat bune practici privind gestionarea și administrarea fondului forestier, precum și modalitățile prin care noile tehnologii și bazele de date sunt integrate în activitățile curente ale sectorului agricol și forestier.

Senatorii români au efectuat de asemenea, vizite pe teren la două exploatații agricole - o fermă zootehnică care administrează aproximativ 400 de hectare de teren și 300 de capete de bovine, precum și o fermă specializată în creșterea și antrenarea cailor, cu un efectiv de aproximativ 160 de exemplare; precum și la Centrul de Cercetare Agricolă Viikki, unde senatorii români au avut oportunitatea să cunoască modul în care cercetarea, digitalizarea și tehnologiile moderne sunt integrate în sprijinul agriculturii sustenabile și al dezvoltării sectorului agroalimentar.

Pe parcursul celor două zile de discuții, ambele părți au identificat domenii de interes comun în care pot susține inițiative reciproce, precum și oportunități pentru dezvoltarea schimburilor comerciale și consolidarea cooperării bilaterale.

În contextul dialogului și al cooperării bilaterale dintre cele două state, partea finlandeză a evidențiat conceptul „sisu”, asociat identității naționale finlandeze, care exprimă determinare, reziliență și perseverență. Aceste valori sunt prezente în viața de zi cu zi a cetățenilor Finlandei și constituie un reper relevant pentru dezvoltarea unor politici publice sustenabile și eficiente.

[Detalii aici](#) 🖱️

AGENDA EUROPEANĂ A GUVERNULUI

- 🇷🇴 **România a semnat Memorandumurile de Înțelegere pentru implementarea Mecanismului Financiar al Spațiului Economic European²⁵ și a Mecanismului Financiar Norvegian²⁶ pentru perioada 2021–2028, cu o alocare totală de aproximativ 600 de milioane de euro – cea mai mare sumă alocată României în cadrul acestor instrumente, de șase ori mai mare față de alocarea de la momentul aderării.**

Documentele au fost semnate în 13 mai a.c., la Palatul Victoria, de ministrul Investițiilor și Proiectelor Europene, Dragoș Nicolae Pîslaru, ministrul Afacerilor Externe al Regatului Norvegiei, Espen Barth Eide, și Ambasadorul Islandei la Varșovia, Friðrik Jónsson, în prezența primului-ministru Ilie Bolojan și a mai multor membri ai Guvernului României.

De-a lungul perioadelor anterioare de programare, România a beneficiat de aproape un miliard de euro în finanțare nerambursabilă prin granturile SEE și norvegiene, direcționată către proiecte în domenii precum energia regenerabilă, protecția mediului, cercetarea și inovarea, incluziunea socială, educația, cultura, reforma judiciară și consolidarea societății civile.

Noua perioadă de programare vizează patru domenii prioritare: tranziția verde și energia curată, cercetarea și inovarea, dezvoltarea locală și consolidarea statului de drept. Islanda va contribui în calitate de donator în programele dedicate energiei curate și transformării.

Semnarea memorandumurilor a fost precedată de *întrevederea premierului Ilie Bolojan cu ministrul de externe norvegian Espen Barth Eide*, în cadrul căreia au fost abordate mai multe dosare bilaterale de interes comun. Schimburile comerciale dintre cele două țări au depășit pragul de un miliard de euro în 2025 - din care exporturile românești au reprezentat 731 de milioane de euro, și aproximativ 500 de companii norvegiene activează în prezent pe piața din România.

²⁵ **Mecanismul Financiar al Spațiului Economic European (Granturile SEE)** reprezintă un instrument de finanțare nerambursabilă prin care cele trei state membre ale Spațiului Economic European care nu fac parte din Uniunea Europeană - Norvegia, Islanda și Liechtenstein - contribuie la reducerea disparităților economice și sociale din statele membre ale Uniunii Europene și la consolidarea relațiilor bilaterale cu acestea. Mecanismul a fost instituit ca o contribuție a celor trei state în schimbul accesului la piața unică europeană și funcționează pe baza unor acorduri bilaterale negociate cu fiecare stat beneficiar. România participă la acest mecanism începând cu anul 2007, odată cu aderarea la Uniunea Europeană..

²⁶ **Mecanismul Financiar Norvegian (Granturile norvegiene)** este un instrument distinct, finanțat exclusiv de Regatul Norvegiei, complementar Mecanismului SEE. Deși similar ca structură și obiective, acesta reflectă angajamentul bilateral specific al Norvegiei față de statele beneficiare și permite finanțarea unor programe adaptate priorităților identificate în comun.

Cele două mecanisme sunt gestionate în paralel, urmează aceleași perioade de programare și sunt implementate prin structuri naționale desemnate în fiecare țară beneficiară, sub coordonarea Biroului Mecanismelor Financiare (Financial Mechanism Office – FMO) de la Bruxelles.

În domeniul securității și apărării, România și Norvegia colaborează pe componente de apărare aeriană și securitate maritimă, inclusiv în formate internaționale.

În acest context, ministrul de externe Oana Țoiu a subliniat sprijinul constant al Norvegiei pentru procesul de aderare a României la OCDE, din cele 25 de evaluări ale comitetelor, 24 fiind finalizate.

Ambele părți au subliniat că mecanismele financiare depășesc dimensiunea strict financiară, reprezentând un instrument de solidaritate europeană bazat pe valori comune — democrație, stat de drept și drepturi fundamentale —, cu atât mai relevant într-un context geopolitic marcat de instabilitate și de necesitatea consolidării rezilienței democratice.

În plan strategic, ministrul Eide a evidențiat că România și Norvegia împărtășesc o perspectivă comună asupra securității europene - ambele țări fiind situate pe flancuri diferite ale aceluiași front estic, de la Marea Neagră la Marea Barents.

[Detalii aici](#) ➡

✚ **Ministrul afacerilor externe al României, Oana Țoiu, a participat la reuniunea Consiliului Afaceri Externe desfășurată la Bruxelles (11 mai a.c.)**

În intervențiile sale, ministrul român a pledat pentru intensificarea cooperării UE-Balkanii de Vest în cadrul Politicii Externe și de Securitate Comune, cu accent pe combaterea amenințărilor hibride, dezvoltarea infrastructurii digitale și de transport, parteneriate locale și dialog parlamentar. Demersurile au fost corelate cu prioritățile României în contextul *președinției în exercițiu a Inițiativei Central Europene în 2026* și al preluării, de la 1 iulie 2026, a *președinției Procesului de Cooperare din Europa de Sud-Est*, al cărei eveniment central va fi summit-ul găzduit de România în vara anului 2027.

Șefa diplomației române a susținut adoptarea unui nou pachet de sancțiuni împotriva Rusiei și a informat partenerii europeni despre incidente recente în care drone ruse au încălcat spațiul aerian al României.

În marja reuniunii, ministrul român a avut întrevederi bilaterale importante:

- cu ministra afacerilor externe a Canadei, Anita Anand, fiind reconfirmat parteneriatul solid în domenii precum energia nucleară, securitatea și cooperarea multilaterală;
- cu ministra afacerilor externe a Bulgariei, Velislava Petrova-Chamova, privind dezvoltarea Hub-ului de Securitate Maritimă la Marea Neagră și coordonarea pentru finanțarea acestuia în viitorul buget multianual al UE;
- cu ministrul de externe al Albaniei, Ferit Hoxha, discuțiile vizând cooperarea regională, conectivitatea (Coridorul VIII) și parcursul european al Albaniei.

[Detalii aici](#) ➡

🔍 **ȘTIAȚI CĂ....?**

✚ **Guvernul de la Atena a lansat un amplu proces de revizuire constituțională, care include, în premieră, o prevedere prin care inteligența artificială ar urma să fie plasată explicit în serviciul societății și al libertății individuale.**

Propunerile de revizuire au fost prezentate recent de premierul Kyriakos Mitsotakis, care a subliniat că schimbările sunt necesare pentru protejarea generațiilor viitoare.

Potrivit proiectului, noua Constituție ar urma să includă un articol care stipulează că: **„Inteligența artificială va servi libertății individului și prosperității societății, asigurându-se că riscurile sunt atenuate și că avantajele pe care le oferă sunt pe deplin valorificate.”**

Premierul a avertizat că există îngrijorări la nivel global privind impactul IA asupra democrației și umanității: „Această mare revoluție trebuie să fie plasată constituțional în serviciul libertății individuale și al bunăstării sociale.”

Evrpidis Stylianidis, principalul legislator responsabil de proces, a explicat că introducerea IA în Constituție ar crea o protecție juridică durabilă: „Protecția și utilizarea corespunzătoare a inteligenței artificiale afectează toate drepturile omului în viața de zi cu zi și este un aspect care trebuie să ne preocupe în cadrul revizuirii constituționale.”

Inițiativa vine în contextul în care, după ieșirea din criza financiară, Grecia a accelerat digitalizarea, dezvoltând servicii guvernamentale online și sisteme de administrație publică moderne.

[Detalii aici](#) ➡